
 

 

 

CITTA’ METROPOLITANA DI TORINO 

 

COMUNE DI BUSSOLENO 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.  15 

            
 

OGGETTO: SURROGA   DEL  CONSIGLIERE  COMUNALE  

DIMISSIONARIO  SIG.RA POGNANT   ANTONELLA  -  ART.  38  E  

ART.  45  DEL  DECRETO LEGISLATIVO 267/2000 E S.M.I.         

 

 

            

 

     L’anno duemilaventidue,  addì ventinove del mese di settembre,   alle ore 

18.30 nella sala delle adunanze consiliari, convocato per determinazione del 

Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è riunito, in sessione 

ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione, il Consiglio Comunale, 

del quale sono i membri  i Signori: 

CONSOLINI Bruna Presente 

RICHETTO Cinzia Presente 

BUSOLI Sara Assente g. 

RICHETTO Francesco Presente 

FUCILE Ivano Antonio Presente 

SACCO Davide Stelvio Assente g. 

SOFFREDINI Gabriella Presente 

DE NICOLO' Giovanni Presente 

PEIROLO Davide Presente 

ZOGGIA Antonella Presente

  

MALACRINO' Pasquale AndreaAssente 

AGUS Caterina Angela Presente 

    

    

    

    

SOS.

 

Totale presenti: 9  

Totale assenti :   3 

 

 

 

 

 

 

Assume la presidenza il Sindaco Bruna CONSOLINI 

 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Dr.ssa Marietta CARCIONE. 

 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

 

                                                                                                                

ORIGINALE 

 



 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

RICHIAMATA la delibera del C.C. n. 12 del 14/06/2019 avente ad oggetto 
“Elezioni amministrative in data 26/05/2019 insediamento del Consiglio Comunale 
– esame delle condizioni di eleggibilità dei proclamati eletti a Sindaco e 
Consiglieri Comunali”;  

 
VISTA la lettera in data 31/08/2022, acquisita al protocollo del Comune in data 
31/08/2022 con il  n. 9374, con la quale la  Sig.ra Pognant Antonella ha 
rassegnato le proprie dimissioni dalla carica di  Consigliere Comunale, per le 
motivazioni esplicitate nella lettera stessa; 
 
VISTO il Decreto Legislativo 267/2000 che recita: 
“Art. 38 comma 4. 
I Consiglieri entrano in carica all’atto della proclamazione ovvero, in caso di 
surrogazione, non appena adottata dal consiglio la relativa deliberazione”; 
Art. 38 comma 8. 
“Le dimissioni dalla carica di consigliere, indirizzate al rispettivo consiglio, devono 
essere presentate personalmente ed assunte immediatamente al protocollo 
dell’ente nell’ordine temporale di presentazione. Le dimissioni non presentate 
personalmente devono essere autenticate ed inoltrate al protocollo per il tramite 
di persona delegata con atto autenticato in data non anteriore a cinque giorni. 
Esse sono irrevocabili, non necessitano di presa d’atto e sono immediatamente 
efficaci. Il consiglio, entro e non oltre dieci giorni, deve procedere alla surroga dei 
consiglieri dimissionari, con separate deliberazioni, seguendo l’ordine di 
presentazione delle dimissioni quale risulta dal protocollo. Non si fa luogo alla 
surroga qualora, ricorrendone i presupposti, si debba procedere allo scioglimento 
del consiglio a norma dell’art. 141”; 
Art. 45 comma 1. 
“Nei Consigli provinciali, comunali e circoscrizionali il seggio che durante il 
quinquennio rimanga vacante per qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è 
attribuito il candidato che nella medesima lista segue immediatamente l’ultimo 
eletto”. 
 
ATTESO che il Consiglio deve provvedere, entro e non oltre dieci giorni dalla 
data di presentazione delle dimissioni, alla surrogazione del Consigliere 
dimissionario, ex art. 45 del Decreto Legislativo 18.8.2000, n. 267, con il primo 
dei non eletti della stessa lista di appartenenza; 
 
DATO ATTO che il termine di giorni 10 di cui al citato art. 38 ha carattere 
acceleratorio e non perentorio come statuito, tra gli altri, dal Consiglio di Stato 
nella sentenza n. 640 del 17/2/2006 e dal parere 3 luglio 2018, Ministero 
dell’Interno-Dipartimento per gli Affari Interni e territoriali che detta sentenza 
richiama; 
 
CONSIDERATO  che con Deliberazione del C.C. n. 38 del 30/11/2020 si è 
provveduto a sostituire il consigliere dimissionario Sig. Baritello Marco 
attribuendo il seggio rimasto vacante al n. 1° escluso della lista Sig.ra Pognant 
Antonella. 
 
RILEVATO che dal verbale delle operazioni dell’adunanza dei presidenti delle 
sezioni per l’elezione diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale del Comune di 
Bussoleno, espletate in data 28/05/2019, risulta 2° escluso dalla lista “Obiettivo 
Bussoleno” di appartenenza del Consigliere dimissionario Sig.ra Pognant 



 

 

Antonella, la candidata Sig.ra Guerra Emilia (graduatoria dei candidati alla carica 
di consigliere comunale in seno a ciascuna lista in base alla cifra individuale da 
ciascuno di essi riportata nel verbale e elenchi dei candidati di ciascuna lista non 
eletti). 
 

ATTESO che le dimissioni presentate dal Consigliere comunale Sig.ra Pognant 
Antonella protocollate immediatamente, sono irrevocabili, non necessitano di 
presa d’atto e sono immediatamente efficaci e pertanto il soggetto dimissionario 
ha perso lo “status” di consigliere con la presentazione delle dimissioni stesse. 
 
RITENUTO pertanto di dover attribuire alla Sig.ra Guerra Emilia  il seggio di 
Consigliere rimasto vacante, procedendo contestualmente alla convalida del 
proclamato eletto. 
 

RILEVATO che il soggetto subentrante in caso di surroga entra in carica e 
pertanto assume lo “status” di consigliere non appena adottata dal consiglio 
comunale la relativa deliberazione. 
 
IL SINDACO, con funzioni di Presidente, invita i presenti a verificare le 
condizioni di eleggibilità della Sig.ra Guerra Emilia e fa richiamo alle disposizioni 
recate dal capo II del TUEL 267/2000 e s.m.i. (in particolare, il Segretario, dà 
lettura degli artt. 60 – 63 e 65, dell’art. 10 del D.Lgs n. 235/2012) che 
stabiliscono le cause di ineleggibilità e incompatibilità a Consigliere Comunale e 
invita i consiglieri presenti a voler manifestare ed illustrare eventuali obiezioni 
sull’eleggibilità a consigliere comunale della Sig.ra Guerra Emilia, alla luce delle 
cause ostative, così come previste dalla succitata normativa; 
 
ACCERTATO che nessun consigliere comunale ha chiesto la parola e 
conseguentemente che non sono state sollevate eccezioni di ineleggibilità e di 
incompatibilità nei confronti della Sig.ra Guerra Emilia. 
 
ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica da parte del Responsabile 
del Servizio Amministrativo ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000. 
 
ATTESO che data la natura del provvedimento non occorrono altri pareri. 
 
VISTI: 

- il Decreto Legislativo 267/2000 e s.m.i. 
- il vigente Statuto Comunale. 
- il vigente Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale. 

 
Sentiti i seguenti interventi: 
 
Sindaco Bruna Consolini la quale dà il benvenuto al Consigliere Emilia Guerra 
con l’augurio di un buon lavoro. 
 
Consigliere Antonella Zoggia la quale chiede che il suo intervento sia riportato 
integralmente a verbale, il cui  testo è stato  poi trasmesso  al Segretario:  
“Saluto molto volentieri l’uscita del Consigliere Antonella Pognant alla quale porgo 
i miei più sinceri auguri di buon lavoro. Mi auguro, per il Comune di Bussoleno e, 
conseguentemente, per i suoi cittadini, che l’ormai ex Consigliere Pognant metta 
nel suo nuovo ruolo di dipendente comunale, l’impegno e la passione che, 
purtroppo, non ha mai messo come Consigliere comunale. 



 

 

Mi unisco al benvenuto del Sindaco per Emilia, una amica oltre che una 
compagna di avventure amministrative. Sono certa che non farà mancare il suo 
fattivo contributo in questo pezzo di strada che faremo insieme.  
 
PROCEDUTOSI alla votazione in forma palese per alzata di mano sulla 
convalida della nomina a consigliere comunale della Sig.ra Guerra Emilia che da il 
seguente esito proclamato dal Presidente: 
presenti  n. 09 
astenuti  n. == 
votanti   n. 09 
voti favorevoli           n. 09 
voti contrari  n. == 
 

 

DELIBERA 
 

1. Di dare atto che la presente narrativa costituisce parte integrante del 
presente dispositivo. 

 

2. Di surrogare, in esecuzione degli artt. 38 comma 8 e 45 del D.Lgs. 
267/2000 e s.m.i., il Consigliere comunale Sig.ra Pognant Antonella, 
dimissionario come da nota prot.9374 in data 31/08/2022 - con la Sig.ra 
Guerra Emilia, entrambi candidati nella lista “Obiettivo Bussoleno” dando atto 
che nei confronti della Sig.ra Guerra Emilia non sono state rilevate cause 
ostative all’eleggibilità previste dal Capo II del TUEL 267/2000 e s.m.i. 

 

3. Di convalidare la nomina della Sig.ra Guerra Emilia a Consigliere comunale 
in sostituzione del Consigliere comunale Sig.ra Pognant Antonella 
dimissionario, attribuendogli il seggio rimasto vacante a decorrere dalla 
adozione della presente deliberazione come previsto dall’art. 38 comma 4 del 
D.Lgs. 267/2000. 

 
4. Di dare atto che il competente Servizio Amministrativo provvederà ad 

effettuare tutti gli adempimenti previsti in materia di anagrafe degli 
amministratori comunali. 

 

5. Di dichiarare ai sensi dell’art. 134 comma 4 del D.Lgs. 267/2000 la presente 
deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi di legge, con una seconda e 
distinta votazione resa in forma palese per alzata di mano, che da il seguente 
risultato: 
presenti  n. 09 
astenuti  n. == 
votanti  n. 09 
voti favorevoli n. 09 
voti contrari n. == 
 

 
 
 
In seguito all’approvazione e alla dichiarazione della immediata eseguibilità della 
presente deliberazione, il Sindaco invita il Consigliere Emilia Guerra  della lista  
“Obiettivo Bussoleno”, presente in aula, a prendere parte ai lavori consiliari. 



 

 

Letto confermato e sottoscritto. 

   

  IL SINDACO        IL SEGRETARIO COMUNALE 

  (Bruna CONSOLINI)                                (Dr.ssa Marietta CARCIONE) 

.........................................                              ................................................. 

            

 

 

 

       

  

   

 

        

 

 

 

 

Il presente atto è stato redatto ai sensi delle disposizioni del T.U.E.L. 267/2000. 
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